

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 24 de Febrero de 1917

Núm. 5334

Madrid

DEL DÍA

El Centenario del nacimiento de D. José Zorrilla, me recuerda que cuando murió tan egregio poeta, las plumas y las lenguas, justamente convertidas entonces en incensarios, coincidieron en afirmar que había muerto «el último español». Lo afirmaban considerando que el alma y el corazón de Zorrilla tenían sus raíces en las viejas y gloriosas edades españolas que la rica vena de su portentosa inspiración tomaba las aguas del manantial inagotable y claro de las patrias tradiciones; que sus versos cantaban a Dios y a la Religión y reverberaban en ellos las ideas cristianas y los sentimientos caballerosos de la España de nuestros ascendientes.

Experimenté una de las mayores tristezas de mi vida al tener noticia de la muerte del gran poeta nacional como antes había gozado la más pura, intensa e inolvidable de las emociones oyéndole recitar versos desde el escenario del teatro de la capital de mi provincia. Aquella noche y ante los entusiasmos que despertó y las ovaciones nunca igualadas de que fué objeto debí concebir Zorrilla su admirado poema «De Murcia al Cielo». Digo que experimenté inmensa pena al conocer su muerte, pero no me desazonó al leer aquello de «el último español», porque como era y continuó siendo extraordinariamente optimista y he creído y sigo creyendo en los altos destinos de mi patria y en la sanidad, fortaleza y dignidad de la raza, lloré entonces al español genial al vate egregio, al que encarnaba como ninguno las glorias y las tradiciones, nacionales, pero no al último español, porque en tal caso habría que llorar la muerte de España.

Y España vive. Vive porque el espíritu del poeta florece espléndido en dilatados sectores de la generación actual y alienta aun en las zonas frías en que siempre imperó el egoísmo, y se prolonga en una nutridísima legión tebana que ha hecho de él una devoción, todavía más que una bandera. No aludo a nada político. Hablo del ideal español, al que van, siguiendo diversas rutas, los corazones de muchos que coinciden en el anhelo de prosperar engrandecer y magnificar a la Patria.

Yo lo creo así, lo veo y palpo diariamente, y por eso digo que afortunadamente los nidos de antaño tienen pájaros hogafío, y cuando estos alcen el vuelo, España aparecerá con el calor y la fortaleza que seguramente encontrará en el culto a las ideales históricas, en la devoción a los que hermosamente llamó Mella los dogmas nacionales.

Miguel Peñafór.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acuerda:

Aprobar la cuenta de gastos originados por el abono al apartado de Correos para la correspondencia de esta Diputación y las facturas de la confección de uniformes de mujeres de la Corporación.

Conceder ingreso en dementes a Concepción Mendoza y a Isabel Villolada.

Quedar enterados de la R. O. del Ministerio de la Gobernación dictada en recurso interpuesto por D. José María Trillo contra propuesta de este Gobierno negándose a suspender acuerdo de la Comisión provincial, que le destituyó del cargo de oficial tercero de esta Corporación.

Aprobar las facturas de drogas y medicinas facilitadas a Agudos por D. Restituto Matute durante el mes Enero.

Conceder varios ingresos en el Hospicio.

Dar las gracias al Sr. Gobernador civil por el donativo de telas hecho al Hospicio.

Quedar enterados de la R. O. del Ministerio de la Gobernación por la

que se revoca el acuerdo de la Comisión provincial declarando que don Juan Félix Plaza y otros tienen capacidad para ser concejales en el Ayuntamiento de Fuente la Lancha.

Cumplimentar la sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo, dictada en pleito promovido por la Diputación contra R. O. de 26 de Marzo de 1915 sobre responsabilidad del alcalde y concejales de Rute, que viene a confirmarse la razón que asiste a esta Corporación para proceder de la manera como lo hace y la obligación en que están los Ayuntamientos de pagar religiosamente dicho Contingente provincial.

Conceder a Crispín Muñoz Villalba el ingreso de su hijo en Expositos.

Aprobar la factura de los Sres. Molléja, Caballero y C.ª, importante 12'55 pesetas de efectos invertidos en las habitaciones del Sr. Gobernador; el pliego de condiciones económico-administrativas que han de regir en la ejecución de las obras de desviación del ramal de carretera de Fernán Núñez a su estación y el de conservación del firme de carretera de Montoro a su estación y a Ventas de Cardaena.

Quedar enterados del fallecimiento del inspector de brigada del Hospicio D. Agustín Roldán Poronna, concediéndole dos pagas de luto y toca a su viuda y nombrar en su lugar, por haber venido desempeñando el cargo interinamente durante la enfermedad, a su hijo Luis Manuel Roldán Dueñas.

Informar al Gobernador en el recurso que interpuso D. Félix Aneón Madrid contra un acuerdo de la Junta municipal de Belmez por el que fué nombrado médico titular D. Víctor Manuel Fernández Herrero.

CRONICA SOCIAL

Eficacia social de la Mutualidad escolar

La Mutualidad escolar es una asociación de niños pero con toda la seriedad y todos los caracteres de las Asociaciones formadas por hombres. Tiene vida legal y la adquiere mediante la intervención del Estado y mediante su inscripción en el Registro de Asociaciones. Tiene una Constitución como la Asociación que forman los españoles tiene la suya: su Constitución es su Reglamento. Como esta Asociación que se llama Nación española, tiene su gobierno, que es su Junta. De ellas forman parte también los niños como adjuntos. Así un niño es Presidente adjunto, otro Tesorero adjunto, otro Secretario adjunto y así todos los cargos. El resultado de todo esto es que los niños aprenden práctica e insensiblemente lo que han de hacer de hombres. Cada vez será más pujante el movimiento asociacionista, cada vez habrá más asociaciones, cada vez también será más útil para todos conocer la eficacia maravillosa de la organización. Ese aprendizaje comienza el niño a hacerlo allí desde la Mutualidad escolar y cuando sea hombre, ya no será forzosamente del montón en las sociedades a que pertenezca.

Los niños de la Mutualidad tienen también su junta y sus comicios electorales, porque ellos pueden votar a sus juntas. Desde niños aprenden ya la responsabilidad de no votar ó de votar a un indigno. «En toda Asociación—dice Vermeersch—hay un interés común, estimulado ó comprometido según los que lo administren; y un derecho de sufragio que nombra los administradores. Este interés ligado a la gestión y esta gestión ligada a los votos que se emitan, hacen vislumbrar y comprender a los mismos la noción del bien general, la responsabilidad moral y social del voto, y les enseña a discernir los hombres». Hermoso aprendizaje de ciudadanía, inestimable y único para reconquistar la soberanía que le dan nuestras instituciones democráticas y que hoy le roba cualquier desprecioso cacique.

Y para adquirir el hábito de ahorrar, que es un poco escuela de sacri-

ficio, mucho más eficaz que un consejo y que una conferencia, es el ejemplo de los que todas las semanas se acercan al maestro a entregarle sus céntimos para que los anote en su cuenta. «En los primeros años de la vida—dice un eminente pensador—las doctrinas abstractas no dejan grandes huellas; el consejo aislado tiene sólo una mediana influencia; pero es grande el poder del ejemplo y la fuerza del entrenamiento común. La Mutualidad es por eso el curso práctico, el único eficaz de la Previsión. Y ese es su valor principal para los niños.»

A algunos les parecerá poco oportuno el echar sobre niños y adolescentes estas preocupaciones graves y serias, la preocupación de su porvenir y la de comenzar ya a labrarlo con su pequeño esfuerzo perseverante y personal. No, no es así.

«Nunca es temprano—dice un sociólogo insigne—para aprender la previsión que contiene estas dos cosas tan dignas del hombre, un sacrificio presente y por tanto una victoria, fuente de fuerza para la voluntad, y una previsión: solo el hombre en la tierra es el que puede auscultar el porvenir. Importa mucho el que entre las primeras impresiones que dejan huellas tan profundas se encuentren de esta verdad «Ayúdate, y Dios te ayudará». Si al dejar la escuela todos salieran con la íntima persuasión de que tenían que preocuparse desde entonces de su porvenir en la tierra hasta del más lejano, todos llevarían ya dentro un principio de virilidad y de sabiduría práctica, sólida barrera contra los excesos y disposición natural para excelentes virtudes.»

He ahí un aspecto de la Mutualidad Escolar interesante para los educadores.

Severino Aznar.

Campos y Mercados

CORDOBA

Boletín de cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria.

Precios corrientes en 24 de Febrero de 1917. Productos de origen vegetal: Aceite fresco, 126'15 pesetas los 100 kilos sobre vagón; arroz corriente, 46; azúcar, 120; café, 340; cebada, 22'84; escoba, 19'56; garbanzos tiernos, 65'21; id. duros, 45'91; habas castellanas, 33'69; id. morunas, 34'78; harina candeal extra blanquillo, 52; corriente, 50; de 3.ª, 37; recia 1.ª superior asemolada, 46; 1.ª superior, 45'50; 1.ª corriente, 45; de 3.ª, 38; de 4.ª, 26; cabezuela candeal, 25'50; salvado, 24'25; hoja, 24'50; cabezuela de recio, 23; salvado, 22; hoja, 23'50; higos secos, kilo 0'60 al detall; judías secas, 0'70; lentejas, 0'90; pan, 0'48; patatas, 0'20; vino común, litro 0'40.

De origen animal: Bacalao, kilo 1'90; carne de cerdo, 2'18; id. de cerdo, 2'50; id. de ternera, 3'36; idem de vaca, 2'54; jamón, 5; leche de vaca, litro 0'70; mantequilla de cerdo, kilo 2'50; tocino fresco, 2'50; ajeño, 3.

Varios: Bujías, 165 los 100 kilos sobre vagón; petróleo, litro 1'20 al detall; sal común, kilo 0'05.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Hinojosa, estafa, contra Eusebio Martín Barco. Defensor, el señor Colinet. Sección segunda, Pozoblanco, hurto, contra Blas Cabrera García. Defensor, el señor Obregón.

En la vista celebrada hoy, por robo, instruida en Lucena, contra Tomás Nieto y otro, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

La Sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa instruida en Córdoba, por estafa, contra Vicente Flores López, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización.

Gobierno civil

El Ayuntamiento de Santaella ha rendido la cuenta de caudales respectiva al año 1915.

Se han expedido licencias de caza a D. Manuel Criado Troncha y D. José Alcaide Gómez, de Córdoba, y D. Antonio Crespo Reina, de Benaméjil.

Don Simón Suárez Fera ha solicitado el cambio de dominio de la mina «Fenicia», término de Villanueva de Córdoba.

Don Manuel Domenech solicita 30 pertenencias de tierra con el nombre de «2.ª Perseverancia», 24 con el de «3.ª Perseverancia» y 18 con el de «Riscos del Guadalupe», todas en término de Córdoba.

Hacienda

Se ha dispuesto que el día 1.º de Marzo se abra el pago a las clases activas y pasivas y religiosas en clausura.

Se ha concedido la pensión de 625 pesetas a doña Rosario Contreras, huérfana del oficial 3.º de Administración D. Cristóbal Contreras. Dicha cantidad la percibirá por esta Tesorería.

Instrucción

Ha cesado en su cargo el maestro interino D. José Guerrero Muñoz, del cuarto departamento de La Carlota.

—Ha sido nombrada D.ª María de los Dolores Acebal y Sierra, auxiliar interina de la escuela de párvulos de Montilla.

Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el 2.º teniente del Regimiento de la Reina D. Arturo Mendez, que llegó de Puente Jenil.

Accediendo a lo solicitado por el primer teniente del Regimiento de la Reina don Joaquín Silva Rivera, se dispone que sea eliminado de la escuela de aspirantes e ingresos en la guardia civil.

Han sido destinados a la Comandancia de la guardia civil de Córdoba, los guardias Ildefonso Mendoza, José Limones Palomero, Juan Jiménez Romero y Andrés Espada González.

Cronicas de la guerra

LOS PLANES DE HINDEMBURG

Quedamos en que sir Douglas Haig tiene un plan de ataque tan terriblemente colosal que no hay fuerza humana que resista su vigoroso empuje y esto no obstante los aliados temen las decisiones del gran caudillo germano von Hindenburg, ya que tanto se preocupan de sus planes para un inmediato porvenir.

Eso sí, aunque el famoso mariscal no les haga caso, franceses e ingleses enfocan las ofensivas que atribuyen al Estado Mayor germano contra las fronteras moscovitas y contra las líneas de los rusos en Occidente, y en el Sur contra los atrincheramientos italianos del Carso y del Trentino.

Lo que hacen con estas hipótesis por ellos formuladas, es demostrar su loco afán de que el ataque magno no lo vayan a encauzar los teutones contra el frente Occidental, desbaratando así todos los proyectos bélicos de sir Douglas Haig y de la Junta Civil que dirige en Francia la guerra, como por acá los concejales, ó una piña de señoritas en las beneficencias, presiden las clásicas corridas de toros, siendo el técnico asesor el destituido general Joffre.

«Le Temps», órgano semi-oficial del Gobierno francés, cuenta que se nota en las líneas germanas de Oriente una actividad extraordinaria, que aumenta por momentos a medida que se aproxima la primavera, concentrándose los esfuerzos teutones en restablecer los cuadros de sus unidades, incorporando a ellos hasta los inválidos utilizables y los jóvenes de diecisiete años.

De esta manera los alemanes, dice el periódico francés, constituyen reservas que han de utilizar en la próxima campaña. Ahorran, agregan municiones, reparan sus líneas de comunicación, aumentando el número de caminos y carreteras y hasta cons-

truyendo nuevas vías férreas, preparan nuevos cuadros de oficiales y mejoran sus aprovisionamientos y los últimos combates no han tenido otra finalidad que ocultar debidamente todas estas agrupaciones.

Contrastan estos informes tendenciosos con las noticias que, a pesar de los pesares, llegan a nosotros de la verdadera situación de los rusos, agotados, maltrechos, faltos de elementos; sobrados aunque no mucho de hombres, pero faltos evidentemente de soldados, con epidemias que diezman las filas de los ejércitos y las de la población civil no combatiente, con miseria extendida por todo el imperio, con hambre y falta de brazos para la Agricultura y para las industrias bélicas, y como es harto sabido sin vías de comunicación suficientes para atender como el caso requiere las perentorias necesidades estratégicas.

Es decir, que los mismos aliados nos presentan a las fuerzas germanas como prestas a realizar el esfuerzo que de ellas exija el Alto Mando teutón y nos muestran a los rusos como faltos de fé y de energías, sin condiciones para llevar a efecto la ofensiva que ellos reclaman con urgencia sus compañeros de alianza. No conformes con rumbear las iniciativas de von Hindenburg en la dirección de Rusia, y como diciendo: «ahí no las den todas», suponen, nada más que porque sí, que el gran caudillo germano atacará, uniendo sus fuerzas a las de los austriacos, a los italianos en el Isonzo. El caso es despejar a toda costa el frente Occidental, debilitar sus líneas, descomponer sus sectores, pero Hindenburg guarda el absoluto secreto de su plan.

Capitán Bailén.

Consejos de Columela a los vinicultores de hoy

Cuidado de los majuelos

I
Se equivocan los que habiendo plantado viñas dándoles toda clase de cuidados, luego las desquidan hasta verlas producir. Ningún otro cultivo se resiente tanto del abandono como el de la vid.

II
Cuida los majuelos y dales toda suerte de labores, hasta que ostenten la fuerza de que son capaces. Si los desquidaras, no lograrás restablecerlos con los esfuerzos más costosos.

III
Las viñas de buena casta bien atendidas y cuidadas, pagan siempre con usura los gastos que se les han dedicado.

IV
Aprende de Paridio Vetera, que habiendo dotado a sus dos hijas con parte de su viña, cosechaba, en la porción que para él se reservó, tanto como cuando la poseía por entero, por dedicar en una parte de ella los trabajos que antes invertía en la totalidad de la finca.

V
Siempre que puedas bina las cepas, con lo que pulverizarás la tierra, fortificarás las plantas y evitarás que las hierbas absorban los jugos que debes aprovechar solamente a la vid.

VI
Para ser verídicos, hemos de considerar que cuantas más sean las veces que se volte el terreno, más provecho sacan los majuelos; pero por razón de los gastos, se ha convenido establecer que, a contar de Marzo a Octubre, se binarán aquéllos una vez cada mes.

VII
Las hierbas arráncalas a mano, especialmente las gramas, las cuales si no se echan a la superficie del suelo, por poco que sea la tierra que las cubra, reviven, y de tal manera abrasan las plantas que las ponen ásperas y desecadas.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbone y Compañía, S. C., a 15 reales hectolitro, llevado a domicilio.

HERNIADOS (quebrados)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Córdoba únicamente el jueves día 1.º de Marzo, hospedándose en el hotel España y Francia, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas aminoradas médicas lo estén recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tened muy presente que estará en Córdoba únicamente el jueves día 1.º de Marzo, hospedándose en el hotel España y Francia.

NOTA.—Estará también en Sevilla, el día 27 de Febrero, en el hotel Oriente, y en Linares, el día 2 de Marzo, en el hotel Cervantes donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13. Casa Torrent, nombre registrado.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL		Plas.	1.000.000'00
Suavito	Desembolsado		300.000'00
Reservas	Reservadas		95.163'06
RESEVAS			
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)			499.494'48
Primas recaudadas en 1916			1.850.569'02
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916			4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Oádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Mañana es día de ayuno. Santo de mañana.—San Cosme, obispo y doctor.

Jubileo de las Centenas Horas.—Mañana en el Convento de Corpus Christi, costado por un devoto, por el M. I. Sr. D. Camilo Lacer, y demás difuntos.

San Pablo.—El ejercicio mensual de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María correspondiente a Febrero se celebrará el domingo 25. La Comandante general tendrá lugar en la misa de las ocho con acompañamiento de armonium y canto de pladosos motets. El ejercicio de la tarde comenzará a las seis y media con la Expectación de S. D. M., Rosario, Consideración, Cánticos y sermón que predicará el R. P. Mariano Parcerisas, terminando con la Reserva y Canto del Himno Escarlatino.

Carmen Calzado. (Puerta Nueva).—El lunes 28 se inaugurará la capilla del Sagrado de esta Iglesia. A las nueve se hará la imposición de medallas: después se manifestará a Su Divina Majestad; seguidamente Misa cantada en la que el celebrante, Sr. Rector de San Pedro, hará una plática alusiva al acto; la Misa será oficiada por las Marías de este y otros sagrados. Se ruega a todas las Marías y personas amantes a Jesús que concurren a estos cultos.

Adoración Nocturna.—La Vigilia de mañana corresponde al turno de San Agaclo y Santa Victoria, y no se aplicará en sufragio del alma de D. Carlos Carbonell (c. e. g. e.)

Salvador.—El lunes 26 comienza el quinario al Señor Ego-Homo, llamado del Arqueólogo, y se continuará en los días siguientes, teniendo la plática el párroco.

Los Siete Domingos a San José El Salvador.—Cantos costados por la Asociación Josefina. La Comandante a las siete y media. En los ejercicios veperinos con medallero presidirá don Carlos Romero Berzal.

San Hipólito.—Se hará el ejercicio durante la misa de ocho.

San Juan (Trinidad).—Después de la misa mayor. Jesús Crucificado.—A las cinco de la tarde con sermón que predicará el R. P. Patrio Mediavilla. Costos los cultos de este día don Francisco Delgado García.

San Andrés.—Se verificará un cuarto de hora después del toque de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del rector.

Santa Marina.—Después del toque de oraciones.

San Pedro.—Se harán estos ejercicios a las siete y media y ocho y media.

San Francisco.—Después de misa mayor.

San Pablo.—Habrá Comandante general en la misa de las ocho, que se dirá en la capilla del Santo, ejecutándose algunas composiciones musicales por un escogido coro de señoritas.

Las misas que se celebran el lunes 28 del corriente por los señores sacerdotes invitadas en la Real Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor D. Juan de Torres y Almaraz (c. e. g. e.) que falleció en Vitoria en igual fecha del pasado Enero.

Con igual intención será la expectación del Santísimo Sacramento durante todo el mes del día 26 en la Iglesia del Convento de las Religiosas Encarnadas del Sagrado Corazón de Jesús, así como la que se hará todo el mes se celebra a las ocho de la mañana en dicha Iglesia.

Su vida, hermanos, hermanos políticos, amigos y demás familia ruegan a las personas piadosas que encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hoy condesciende indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

F. Guijo DENTISTA

CALLE GORDOMAR Cuando está la fotografía

LA FEDERACIÓN GREMIAL

Anoche reunió el Comité directivo de la Federación Gremial Cordobesa, bajo la presidencia de D. José Carrillo Pérez.

También concurrieron, previamente invitados, los industriales dueños de imprentas D. Mariano Martínez Alguacil, D. Manuel Fernández, en representación de D. Jaime Costas; D. Luis Segura Velasco, como apoderado de D.ª Josefa Payán Porcel; D. José I. de Urbina, en representación de su señor padre; D. Antonio A. de Morales, D. Baldomero López, D. Juan Font Navas, D. Daniel Aguilera y D. Pedro Peña.

Envió su adhesión al acto por no poder asistir personalmente al mismo, don Enrique Gacto.

Leída y aprobada la acta de la anterior, el presidente señor Carrillo Pérez, dió las gracias en frases afectuosas a los señores anteriormente expresados, por la deferencia que le dispensaban al atender la invitación hecha y expuso la conveniencia que reporta la armonía y concordia entre los ramos mercantiles similares al constituirse en Asociación así como las ventajas que en el orden general ofrece la federación de los gremios.

Expuestas ciertas dudas por el señor Morales, hizo uso de la palabra el Sr. Ruiz Bairo, quien explicó el funcionamiento social del Sindicato de Vinos.

Hechas algunas aclaraciones por el Sr. Costi acerca de la finalidad y analogía entre los ramos mercantiles afines y de intervenir los Sres. Aguilera, Morales y Urbina, y aceptada la candidatura de la Junta directiva de la Asociación patronal de Tipógrafos y similares hecha por la presidencia, fué aprobada por unanimidad a reserva de evacuar varias consultas, siendo elegidos para constituirlos los señores siguientes:

Presidente, D. Manuel García Lovera; vicepresidente, D. Daniel Aguilera Camacho; secretario, D. Baldomero López Luque; vicesecretario, D. José Ignacio de Urbina (hijo); contador, D. Pedro Peña Parías; tesorero, D. Juan Font Navas; vocales, D. Mariano Amo; D. Mariano Martínez Alguacil y D. Antonio A. de Morales.

La presidencia dió las gracias por los buenos propósitos expresados por todos en favor de la idea federativa, así como por las facilidades ofrecidas para constitución social del nuevo organismo.

Seguidamente se dió lectura de dos cartas de la Dirección general de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante contestando a peticiones formuladas por la Federación acerca de deficiencias en el transporte de mercancías, quedando enterado el Comité.

También se dió cuenta de otra comunicación de la Red telefónica urbana de esta capital, contestando a otra que le fué dirigida solicitando la ampliación del número de aparatos para atender a las demandas de nuevas instalaciones.

De igual modo se leyó otra comunicación de la Empresa de Electricidad de Casillas contestando a la queja formulada sobre deficiencias en el suministro de energía eléctrica con destino a la fuerza motriz que se emplea en las industrias.

Después de largo debate en el que se expusieron varias objeciones a los conceptos de dicha comunicación se acordó contestar puntualizando dichos conceptos.

No habiendo otros asuntos de que tratar levantóse la sesión.

DE SOCIEDAD

El lunes son los días de la señorita Alejandra Walls y de los Sres. Urrutia, Rodríguez Cobo, Moreno Cañete, Ruiz Delgado, López Ruiz, Muñoz Ribera y Escudero.

—Ha recibido las aguas sacramentales del bautismo la niña que dió a luz recientemente doña Enriqueta Quintela Barrios, digna esposa del teniente de alcalde don José Torres Rodríguez. Le apadrinaron sus tíos doña Elisa Barrios de Enriquez y don Rafael Barrios Enriquez.

—Como dijimos anoche, pasó ayer el día en Sevilla el gobernador civil de Córdoba, D. Emilio Díaz Moreu.

En unión del Sr. Sanmartín recorrió la población, visitando la Catedral, el Alcázar y los pabellones de la Exposición Hispano-America. El señor Díaz Moreu almorzó con los señores de Sanmartín y en el orto regresó a Córdoba.

—El exministro D. José Sánchez Guerra, que se había dicho se hallaba montando en el «Rincón» (Hornachuelos), no ha salido de Madrid, por sus muchas ocupaciones.

—Llegó de Fuente Obejuna D. José Castillejo y Castillejo.

SUCESOS

Ahogada.—En Villanueva del Duque, en ocasión de ir a sacar agua del pozo en su casa calle Empedrada, Catalina Medina Sepúlveda, cayó al mismo pereciendo ahogada.

Se supone que dado lo bajo del brocal y el padecer un aire la interfecta, perdiera las fuerzas y cayera sin darle tiempo a pedir auxilio.

Detenido.—Ha sido detenido en Alcolea Juan Fernández Fernández, que insultó y trató de agredir con un cuchillo al guarda del Pantano del Guadalmellato.

Crónica Local

Cumplimiento Pascual

De conformidad con lo dispuesto por S. E. I., las comuniones generales para el Cumplimiento Pascual se verificarán en cada una de las 12 parroquias de Córdoba el día 11 de Marzo a las diez y media, que será precedida de una preparación conveniente.

Después de varios días de ejercicios espirituales el día 18 será la comunión general de mujeres y la de hombres el Domingo de Pasión 25 de Marzo, la cual también será precedida de ejercicios espirituales.

De la Unión Apostólica

El lunes 26 del actual, a las cuatro y media de la tarde, tendrán lugar en la Capilla del Seminario Conciliar de San Pelagio, los Ejercicios del retiro mensual que prescriben los Estatutos del Centro Diocesano de la Asociación.

La Penitencia

Nuestro dignísimo Metropolitano el Cardenal Almaraz ha tenido la atención, que vivamente le agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la Carta pastoral que sobre la penitencia ha publicado el miércoles de Ceniza.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe de los Pósitos de Jaén D. José León Borrajo, estimado amigo nuestro. Que sea enhorabuena.

Al tratar de elegir un tónico fortificante del organismo, hay que tener cuidado; nadie se arriespe de preferir la CARNE LIQUIDA Valdés García, que los médicos más eminentes reconocen insustituible.

Casa de socorro

Hoy han sido curados Rafael Revuelto Crespo, contusión en los ojos; Francisco Rios Muñoz, herida incisa en el antebrazo izquierdo; Manuel de Julián Navarro, herida contusa

†
X aniversario
EL SEÑOR
Don Antonio García Heller
FALLECIÓ EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1907
R. I. P. A.

Las misas que se celebran el día 26 del corriente en la parroquia de San Andrés, de esta capital, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, y la misa aniversario que el mismo día se celebre en la parroquia de Ntra. Sra. de la Purificación, de Puente Jenil, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos los Condes de Casa-Padilla; su nieta y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 112 rles. arroba por cajas completas, y a 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante.

En nuestros almacenes de Córdoba, a 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle Leopoldo de Austria, 2 A, con 13 habitaciones, dos patios, azotea y agua.

También se arrienda el piso alto derecho de la casa Lope de Hoces, número 18, con muchas y cómodas habitaciones.

Para tratar del precio y condiciones Paseo de la Victoria, 4, todos los días laborables de nueve a una.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES
José de Rioja
CÓRDOBA

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 220

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Pescada a la sevillana.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
URICA FABRICA DE CHOCOLATES DORADO
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PÁSESE EN ESTE DETALLE

La Abundancia

Ultramarinos - Tocería
— de —
Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9
CASA JOSÉ BARRA, HIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 17 de Febrero, hasta nueva cotización:

Oarne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'54.

Ternera con hueso, 3'36; idem sin hueso, 4'36.

Mucho, 2'18.
Cerdo a la canal a 2'25 ptas. kilo.

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

DE
DE MUNDIAL RENOMBRE
LA
INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENORRAGIA
y toda clase de
Nújoles, antiguos y recientes

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 24 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'95.—El 5 por 100 amortizable, a 95'75.—Cédulas hipotecarias, a 96'90.—Las acciones del Banco de España, a 450'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los francos, a 81'25.—Las libras esterlinas, a 22'58.

Política

Madrid 24 (tres tarde)

Madrid 24 (seis tarde)

Conferencia

El conde de Romanones conferenció esta mañana separadamente con los embajadores de Francia y de Inglaterra.

El Rey conferenció con ellos separadamente, asistiendo a la conferencia el primer introductor de embajadores.

Las Cortes

Se asegura que las Cortes no se abrirán hasta el día 28 del actual y que la clausura se hará por decreto.

Dice el conde

Romanones nos ha dicho que el lunes se explicará en el Congreso la anunciada interpelación sobre política en Marruecos.

Asistirán al Congreso para contestar a los oradores Romanones, Jimeno y Luque.

Oree el conde que la interpelación solo durará dos horas. Luego seguirá la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Es deseo del Gobierno que se aprueben cuanto antes los ferrocarriles secundarios. Buena prueba de ello es que ayer se me acercaron varios diputados de la mayoría para preguntarme si podría firmarme el mensaje redactado por Lerroux pidiendo que no se cerraran las Cortes sin que se aprobaran los ferrocarriles secundarios. Yo les contesté afirmativamente. Tanto es así que personas de tanta intimidad conmigo como Brocas, Argente y Daniel López lo firmaron.

Esta tarde, siguió diciendo Romanones, iré al Senado para ver si logro orillar dificultades y se aprueba el Código minero. El lunes iré al Congreso.

En Gobernación

El señor Ruiz Jiménez nos ha dicho que esta mañana visitó al conde de Romanones a quien acompañó luego a Palacio.

Esta tarde irá al Congreso y el lunes al Senado a contestar algunas preguntas que le han hecho.

Exportación

Valencia.—Se ha logrado que de Burriana puedan enviarse al extranjero 500 cajas semanales de naranja.

Los agricultores se defienden

En el Teatro Eslava, de Madrid, se ha celebrado hoy la anunciada asamblea de agricultores de España para pedir la no incautación del trigo y que no se tase.

Presidió el marqués de la Fuensanta de Palma.

Los oradores dirigieron grandes censuras al Gobierno y a la Junta de subsistencias.

Se recibieron millares de adhesiones. Las conclusiones aprobadas fueron: Que no se incante ninguna autoridad de los trigos; que se suprima la tasa para éstos, mientras no se fije para los demás productos; que el abastecimiento de trigo para las provincias no productoras se haga proporcionalmente por todas; que si se fija la tasa sea sólo para el pan que usa la clase menesterosa; que no se permita la exportación del ganado mular; que se procure la importación de primeras materias para las industrias agrícolas y que se abaraten los transportes.

Conferencia

Han conferenciado esta tarde Gasset, Dato y Barcia. Gasset nos dijo que Dato le había ofrecido que los conservadores retiraran las enmiendas que tienen presentadas. Yo le contesté que no me importa la obstrucción. Mi criterio es bien claro. Tengo espíritu de transigencia, pero no estoy dispuesto a que se pierda el tiempo. Mañana conferenciaré con los jefes de las minorías para ocuparme de este asunto.

El azufre

En el Senado habló esta tarde Elias de Molins con Romanones sobre la necesidad de importar azufre de Italia y el conde contestó que se estaba ocupando de ello.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Se registró lucha de artillería en los frentes de la Lorena y de la Alsacia. En la región de la Champaña, los disparos de la artillería francesa causaron un importante incendio cerca de la «Butte de Mesnil». Los franceses rechazaron dos golpes de mano de los alemanes, ejecutados al Este de Soissons y en las proximidades de Bezaun baux.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Al Este de la desembocadura del Causen fracasaron los intentos de las compañías de infantería rusas de aproximarse a nuestras líneas. En varios sectores del frente aumentó la actividad de la artillería y la acción de los lanzaminas por ambas partes. Nuestras tropas de cazadores también demostraron mayor actividad que en jornadas anteriores, realizando grandes operaciones cerca de Brezani, y al Noroeste de Zaloste. Causaron importantes destrozos en las líneas del adversario. Cerca de Faloide cogimos prisioneros a tres oficiales y 250 soldados, capturando también dos ametralladoras. En el resto del frente no se señalaron acontecimientos de importancia.

La guerra en el mar

Nauen.—Un submarino alemán ha hundido en el Mar Mediterráneo al transporte italiano «Niva», de 2.854 toneladas, que llevaba 1.000 soldados y gran cantidad de municiones, por valor de tres millones de francos, para Salónica. La tripulación y toda la tropa pereció ahogada. Sólo se salvaron dos soldados que fueron recogidos por el submarino.

París.—En el ministerio de Marina manifiestan que el paquebot «Atho» que transportaba tropas senegalesas y de color ha sido torpedeado y hundido en el Mediterráneo por un submarino alemán. Dicho barco iba escoltado por los torpederos, sistema Mameluc, «Enigne» y «Henri», los cuales se salvaron. De los tripulantes del «Atho» fueron recogidos 1.450 hombres. Los demás han perecido.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Inglaterra ha comunicado a Suecia que los barcos suecos que se hallan detenidos en puertos ingleses los dejará en libertad si se comprometen a volver a Inglaterra después del primer viaje. Se han entablado negociaciones en tal sentido.

En el Parlamento noruego y con ocasión de discutirse el mensaje de la Corona se ha criticado duramente la conducta del Gobierno inglés en lo relativo al cobre y al carbón.

El secretario de Estado alemán pidió ayer en el Reichstag un crédito de once mil millones de marcos para gastos de guerra, siéndole concedido con la sola oposición de la minoría radical socialista.

En Irlanda han sido detenidos 32 irlandeses de los que habían sido puestos en libertad por haber intervenido en la anterior rebelión.

La Haya.—Ha quedado suspendida la línea de navegación Newcastle y Bergen, por la que se hacía el tráfico de Inglaterra, Francia, España e Italia a Rusia.

Un periódico suizo declara que todas las semanas son botados al agua en Alemania tres ó cuatro submarinos. Por esto cuentan con una flota más numerosa que la que algunos periódicos han dicho. Dicho periódico supone que están en el mar constantemente 300 submarinos.

Notas aliadas

Lyon.—Un telegrama de Ginebra dice que varios obreros empleados en la construcción de zeppelines han sido llamados a sus puestos en el ejército, lo que supone el fracaso de los zeppelines.

El conde de Zeppelin ha declarado ante un periodista que se considera bienhechor de la humanidad por haber logrado con su invento acelerar el término de la guerra.

La «Gaceta» de Zurich publica una estadística de las sentencias condenatorias dictadas en Bélgica por los ale-

manes desde 1914 y estas ascienden a 103.092 de las cuales 15 han sido de penas de muerte y las restantes de deportaciones.

Londres.—El gobierno ha declarado que cuenta con tonelaje suficiente para afrontar las crisis originadas por el bloqueo.

El éxito de los aliados depende de la energía con que se haga frente a la situación. El país debe apoyar al gobierno si no está dispuesto a aceptar el desastre.

París.—El ministro de la Guerra ha publicado una proclama exaltando el valor del Ejército y esperando que el pueblo, en estos momentos críticos, cumpla con su deber.

París.—El crítico militar de «Le Temps» cree que Hindenburg, en la nueva ofensiva que prepara, dirigirá sus ataques a cualquier punto del frente menos a Francia. Le parece que la ofensiva irá contra el Trentino.

París.—Se sabe que «La Gaceta de Colonia» ha publicado un artículo, según el cual los comandantes de los submarinos alemanes tienen orden de hacer lo posible por echar a pique los buques americanos «Rochester» y «Nueva Orleans» que salieron de Nueva York con el único propósito de burlar el bloqueo.

Añade que los submarinos que se utilizan en éste tienen un gran radio de acción y pueden pasar largo tiempo sumergidos.

Barcos averiados

Tortosa.—En el puerto de refugio de San Carlos de la Rápita ha entrado un barco de gran tonelaje que llevaba averías, por haber sido cañoneado por un submarino alemán.

Ha sido puesto a flote un buque inglés que había embarrancado en las inmediaciones del puerto.

Contra los Centrales 51 pueblos

Un periódico publica la relación de todos los Estados, razas y pueblos alistados por la Entente para vencer a los Imperios Centrales, y llega en ella a la cifra oficial de 50.

Por parte de Francia han sido movilizados 17 pueblos: Franceses, marroquíes, kabileños, anamitas, negros del Senegal, árabes, malayos, turcos, antillanos, madagascorinos, tonkineses, habitantes de la costa de Marfil, dahomeyanos, negros del Congo, camboyanos, tunecinos, reservistas del Estado de Mónaco.

Por parte de Inglaterra han sido movilizados 10 pueblos: Ingleses, escoceses, irlandeses, indios, australianos, canadienses, neozelandeses, boers del Cabo, negros del Cabo, indios; además algunos pueblos negros pequeños indefinidos y antropófagos.

Por parte de Italia pelean sólo: Italianos y reservistas del Estado de San Marino.

Por parte de Rusia han sido movilizados 14 pueblos: Rusos blancos, finlandeses, polacos, lituanos, kirgisos, calmuos, tungusos, caucásicos, siberianos, tártaros turcomanos, georgianos, ucranios, mongoles.

A esto hay que añadir los siguientes Estados: Japón, Portugal, Bélgica, Serbia, Montenegro, Rumanía, Albania y los venizelistas griegos.

El corsario alemán

Copenhague.—El segundo crucero auxiliar alemán «Puime», ha aparecido de nuevo, notándose su actividad en la parte S. del Atlántico. En Diciembre, según los periódicos de Sud-América, capturó a un vapor danés, poniéndole una tripulación de presa, con la que llegó el día 22 de Enero a Río Janeiro. Se cree que alguno de los vapores cogidos han sido armados en corso.

Nauen.—Se reciben noticias de que 22 buques de guerra ingleses, uno francés y un japonés, se dedican a la caza del crucero auxiliar alemán. El valor total de los buques hundidos se calcula en 75 a 100 millones de francos.

Wilson

Nueva York.—Wilson se dispone a ir al Congreso a explicar el plan que se propone desarrollar en los asuntos internacionales.

Del Oriente

Londres. (Oficial de la Mesopotamia).—Desde el 17 de Febrero ha habido ocho bombardeos eficaces.

El Tigris se ha desbordado y dificulta las operaciones de la tropa en la orilla izquierda.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Destruimos un refugio subterráneo enemigo en Souchez y rechazamos varios ataques del adversario.

En el resto del frente bombardeo recíproco.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en los Vosgos penetraron en una trincheira enemiga.

Al Norte del Somme, en un golpe de mano se apoderaron de varios prisioneros en Wosnuck.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el Somme hubo ataques parciales. En la Champagne fracasaron los ataques del enemigo. Al noroeste de Avocourt desalojamos al enemigo de varias posiciones haciéndole prisioneros.

En el frente oriental y en el teatro macedónico nada nuevo que señalar.

Las Cortes Congreso

A las 8'35 abre la sesión el señor Villanueva.

En el banco azul Ruiz Jiménez. La Cámara está desanimada.

Comenge se ocupa de las dificultades que existen para los transportes. Denuncia abusos cometidos por las compañías de ferrocarriles. Preguntas cuantas multas se han hecho efectivas por denuncias hechas por los diputados valencianos. Habla de Alcira y de la miseria que allí se nota.

Ruiz Jiménez le contesta que se votó un crédito para los damnificados por las inundaciones y que ya no tiene recursos.

Romeo: Si en España no hubiera Parlamento y prensa viviríamos peor que en Marruecos.

Santa Cruz: Lo mejor que hay en España, aún no siendo buenos, es el Parlamento y la prensa, pero en Marruecos están mejor que aquí, pues allí tienen un fusil para la defensa y aquí no tenemos defensa para nada.

Ruiz Jiménez: Me parece muy bien los elogios a la prensa, porque he sido periodista y me ha honrado con ello.

Ayuso denuncia abusos cometidos por el gobernador de Huelva en un expediente electoral. Ruiz Jiménez promete informarse.

Bertrán y Musitu critican el reglamento dado para los secretarios municipales. Ruiz Jiménez dice que se modificará.

Moreno Mendoza, en un fogoso discurso, ataca al sargento de la Guardia civil de Cabezas.

Ruiz Jiménez defiende a la Guardia civil y Mendoza dice que él solo ha atacado al sargento.

Laehica censura al comité azucarero y dice que no se fían de los datos que facilita, porque estos están equivocados (Entra Gasset). Le parece conveniente la Real orden de Urzáz para la baja del azúcar.

Rodés pide que se reparen las carreteras de Lérida.

Gasset dice que hay muchas provincias que piden lo mismo. Tengo pedido para ello créditos al Parlamento, si estelos vota se repararán esas carreteras. Pido que se voten.

Riu se lamenta del ruego de Rodés y pide que se vote el crédito.

Castrovido pretende hablar. Villanueva: Orden del día. No hay palabra. Castrovido protesta. Villanueva: No queda tiempo para más preguntas. Le concederé la palabra después del orden del día. Escúndalo en las izquierdas. Santa Cruz increpa a la mayoría y en medio de grandes voces cruza el hemisiclio y se marcha. Al salir la mayoría le abuchea.

Se aprueba el dictamen de la comisión mixta sobre el presupuesto de Justicia y se lee el de la comisión mixta relativo a protección de industrias.

Cambó: Tengo que explicar el voto de los regionalistas, pues subsisten las sociedades anónimas que tengan acciones nominativas. El Senado se ha mostrado disconforme con lo acordado aquí y nosotros mantenemos nuestro criterio. El Senado ha querido dar la sensación de que pudieran estar las acciones en poder de capitales extranjeros y es que una vez más al grito de ¡viva España! procura huirse a España.

Se aprueba dicho dictamen en votación ordinaria.

Se lee el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de Autorizaciones y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto. García Prieto da cuenta de la función del senador señor Diaz Gallego.

Se adhiere el conde de Romanones y consta en actas el sentimiento de la Cámara.

Romanones retira el dictamen sobre el presupuesto extraordinario de Marina.

Weyler pide que cuando se nombren senadores vitalicios se tenga en cuenta a los generales para que sea mas nutrida la representación del ejército en la Alta Cámara.

Romanones ofrece no olvidar las palabras de Weyler.

Sánchez de Toca dice que Romanones no puede retirar el dictamen del presupuesto de Marina porque no es el gobierno quien lo ha presentado sino que lo ha remitido la otra Cámara.

Romanones dice que él lo que ha hecho es rogar que se retire.

Diaz Agero pide que el Gobierno no autorice la construcción de otra plaza de toros en Madrid, como no sean para el Hospital provincial sus productos. De otro modo se perjudicaría éste.

Echevarría dice que no hay una ley que prohíba esa construcción.

Rengifo y Tormo se adhieren al ruego de Diaz Agero.

Romanones dice que estudiará el asunto.

Moral habla de las exportaciones a Portugal.

El Arzobispo de Tarragona pide que se paguen los atrasos que se adeudan a la guardia civil.

Tormo habla de los abusos de las Sacramentales (sociedades de seglares que explotan los cementerios de Madrid).

Soler y March dice que próxima la muerte de estas Cortes (Romanones interrumpe: muerte no, descanso), le parece bien que se hable de las Sacramentales y denuncia abusos cometidos en la de la Almodena.

Se entra en el orden del día, se aprueba el dictamen de la comisión mixta en el proyecto de industrias y se levanta la sesión.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Autorizando la adquisición en los mercados extranjeros de dos millones de quintales métricos de trigo. La Junta de subsistencias propondrá las bases para la adquisición.

Audiencia régia

El monarca ha concedido hoy audiencia a los embajadores de los Estados Unidos en España y en Alemania. Este llegó ayer a España.

Monedas falsas

Zaragoza.—Se ha descubierto una importante falsificación de monedas.

La policía se ha incautado de 1.035 pesetas en monedas de 4 duro, 711 en monedas de 2 pesetas y 772 en monedas de 4 ó dos pesetas, 525 en billetes de 25 pesetas. La fábrica está en Barcelona.

Los expendedores de moneda residentes en Zaragoza han sido todos presos; con cuatro hombres y cuatro mujeres.

Embajadores

Los embajadores yanquis han estado en Palacio cumplimentando al monarca.

Esta noche habrá en la embajada banquete y luego recepción.

Mañana en tren especial marchará Mr. Gerard a la Coruña con su esposa y funcionarios yanquis de la embajada de Berlín. En el puerto gallego embarcarán a bordo del «Infanta Isabel», que los conducirá a los Estados Unidos.

La esposa de Mr. Gerard, acompañada de la esposa del exministro español D. Guillermo Osma, estuvo visitando el Palacio Real y la Armería.

Ecos palatinos

El Rey ha concedido hoy audiencia al cardenal Guisasaola, el marqués de Nájera, los marqueses de Laurençón, los marqueses de Tavera y la condesa de Adanero.

Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de la infanta doña María Luisa de Orleans, la corte viste de media gala.

Han estado en su palacio a felicitarle toda la familia real, el cuarto militar del rey y comisiones de alabarderos y de la escolta real. La familia real comerá esta noche en el Palacio del infante D. Carlos.

El Rey pasará la tarde en el tiro a pichones.

ENCHETA

NUEVA FABRICA DE CORREAS DE CUERO Antonio Argimón

Valencia, 304.—BARCELONA

Crónica Provincial

MONTILLA

Despedida.—Después de pasar en esta una temporada al servicio de la red telegráfica, por defunción del jefe de la misma, marchó en el mixte de noche con dirección a Caba el joven oficial de Telégrafos y profesor de Instrucción primaria D. Gustavo Ortiz Bautista. Nos encargamos de despedirnos de sus amigos.

El colmo del abandono.—Continúan incomunicados con los vecinos de los inmediatos pueblos de Mopejo y Castro del Río.

La carretera se halla en tales condiciones que es imposible el tránsito sin exponerse a perder la vida.

En el día de ayer, D. Emilio San Juan González, representante de la casa de comercio de la Viuda de Jacinto Sánchez, de Sevilla, y el señor Sánchez, de la casa de Masó, de Málaga, tuvieron necesidad de visitar dichas plazas e hicieron el recorrido en un coche, sin poder llevar las maletas de las muestras, advirtiéndoles el cochero no respondía de los accidentes que pudieran ocurrir.

A unas tres kilómetros de esta, el vehículo quedó espantado hasta los ojos siendo precisos que una cuadrilla de trabajadores que se hallaban próximos acudiesen para prestarles auxilio y sacar el coche de aquella enorme sanja.

Esto es un abuso que no tiene nombre y que merece la más enérgica censura para los encargados de mirar más por la vida de los ciudadanos.

Prestitamos en nombre de la industria y del comercio y seguimos protestando de estos desmanes y abandono hallándose dispuestos los vecinos de estos pueblos a organizar una manifestación para recabar de los poderes públicos se atiendan mejor sus derechos a la vida.

El trecho de carretera de esta ciudad a la estación ferroviaria, está también en pésimas condiciones y los montillanos tenemos que sufrir los justificados insultos de cuantos nos visitan, por nuestra rutinaria pasividad en cuanto se relaciona con nuestros intereses.

Tendremos que inventar un cete é hermosa granja donde puedan realizarse labores cinegéticas de aristocracia, para que así puedan remediar estas necesidades, como si la vida del pobre fuera de peor condición que la del opulente y escumbra. Por algo tenemos representantes en Madrid.—Amador.

TORRECAMPO

El temporal.—Es verdaderamente lamentable lo que ocurre en este pueblo, en cuanto caen cuatro gotas de agua. A la menor lluvia los arroyos que nos rodean y el río Guadalme,

se ponen tan soberbios que no hay quien los domine.

Los labradores, braceros, albañiles, mineros, etc., etc., todos llevan sin poder trabajar bastante tiempo a causa del agua que ha mantenido a los arroyos y ríos en una extraordinaria crecida y a nosotros en una completa incomunicación causando gravísimos daños al comercio, a la industria y al pueblo en general.

El correo que en esta se recibe de Posoblanco por medio del pentón don Lorenzo Alamillo, ha faltado algunos días, y si no han sido así todos los días por la temeridad del Sr. Alamillo, que a trasiego de grandes sacrificios y vueltas, ha conseguido traer el correo diario.

Pero no es esto lo más lamentable, que aún es más lo que está ocurriendo a cada momento en la mina «Las Torcas», de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya, y digo más lamentable por el abandono en que tiene el paso del arroyo Guadamera y que necesariamente tienen que pasar para ir a la mina.

El jefe minero de «Las Torcas» don Lindoro Argenti hizo construir sobre el citado arroyo (que es de gran importancia) un puente de madera, pero éste duró lo que el buen tiempo, pues apenas tuvo una pequeña crecida se llevó el puente, quedando la citada mina incomunicada con ésta y sin poder efectuarse el relevo por no poder pasar el arroyo y sin que puedan llegar hasta aquella el correo de la repetida Compañía y menos los víveres necesarios para los incumunicados.

De segunda vez se construyó este puente y de segunda vez se lo llevó el agua, quedando los mineros sin poder regresar a sus casas, sin víveres ni abrigo, sirviéndose de albergue la casa de máquinas y repartiéndose mutuamente las pocas existencias que de aquellas había.

Algunos individuos viéndose amenazados por el hambre, y por las malas noches se atrevieron a pasar el citado arroyo por un madero que de un arbol a otro tenía tendido un ganadero de esta, pero uno de ellos debido sin duda a la altura de este (mas de tres metros), se mareó por la corriente perdió el equilibrio cayendo al agua y defendiéndose como pudo consiguió tras una lucha titánica atravesar a las ramas de un arbol logrando salvarse después de media hora de desesperada defensa.

Según informes la compañía de Peñarroya está construyendo otro puente igual a los anteriores cuyo fin será también igual, y mejor hubiera sido que la citada compañía edificara un buen puente de mampostería y sin duda le resultaría económico y de duración al menos.

Al mismo tiempo rogamos a nuestras autoridades pongan manos a la obra que aquí dejamos apuntadas pa-

ra ver el medio de que Torrecampo disponga de comunicación constante con la cabecera del partido; desde que se viera cumplido con la construcción de algunos puentes de esta a Posoblanco.

A nuestras autoridades y al Sr. Director de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya trasladamos este ruego que repetimos si no nos son atendidos cuantas veces sea necesario, hasta ver cumplidas nuestras justas aspiraciones.—Alfredo Cabezas.

Comunicado

Sr. Director del DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy Sr. mío: Con la presente no quiero más que hacer constar ante el pueblo de Fuente Obejuna que el día 20 del pasado Enero tomé posesión de la «Subdelegación de Veterinaria», del distrito y como quiera que se ha dicho que dicho nombramiento obedeció a influencias políticas, no puedo por menos de revelar y hacer saber que dicho nombramiento lo hizo el gobernador a propuesta de la Junta de Sanidad provincial, previo concurso, y que dicha junta alempo obra y viene obrando en todos sus acuerdos con estricta justicia.

Con estoy convencido de mi mismo, puesto que no he molestado a mis amigos los conservadores, como le consta a mi padrino don José de Ojeda y Gallardo, diputado provincial por Hinojosa del Duque.

Que en caso de haber hecho uso de influencias le hubiera hecho de los conservadores donde voy militando.

Regándole de publicidad en su periódico de estas líneas queda de usted muy affmo. s. s. Fernando L. Copé.

El piojillo de las gallinas

Como remedio para librazas de tan molestos insectos cavenos hoyos circulares de 10 centímetros de profundidad y unos 60 centímetros de diámetro, y viértase en ellos cenizas de madera é de hulla tamizadas finamente, con medio litro de cal apagada por cada posal y un puñado de polvos de azufre. El apgado de la cal hágase por absorción de la humedad del aire. Mezclar perfectamente, de manera que no quede blanco, y dejar que las gallinas se bañen. Conviene sites expuestos al sol por las mañanas. Sirve la ceniza, después de utilizada, para abono de judías, habas, guisante, etcétera.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía dramática Margrita Xirgü. Función para mañana (9.ª de abono)

El drama en 4 cuartos de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero. «Cabrita que tira al monte»

A las nueve y cuarto. PRECIOS: Plateas sin entradas, 17 50. Palcos principales y prosencios sin idem, 15 00.—Butaca con entrada, 3 50.—De lantera anfiteatro con idem, 1 50.—Idem de paraiso con idem, 0 80.—Entrada principal, 1 15.—Idem de paraiso, 0 50.—Idem para plateas y palcos, 1 50.

Teatro-Circo

Función para mañana Dos secciones empezando la primera a las seis y media de la tarde.

Gran éxito de las artistas Pilar Piñol, Emilia Piñol y de la bailarina N.ª la Bilbaita.

Completarán el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Palcos con seis entradas, 6 pesetas; Butacas numeradas con entrada, 0 90; Anfiteatro, 0 45; Paraiso, 0 20.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para hoy

Dos secciones, empezando la primera a las ocho y media, y la segunda a las diez.

Debut de Sabarita Secades. Siguen Palmira López, el profesor Herr y Bandel.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 00; anfiteatro, 0 50 paraiso, 0 20.

SE VENDE

un aparador en buen uso, en la calle Gutiérrez de los Ríos núm. 64. Para verlo de doce a cuatro de la tarde. 10-1

HUEVOS FRESCOS

Se venden en la calle Manriques, número 9. 10-3

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2 35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana. 45

SE ARRIENDAN

dos casas enclavadas en la parte más alta y sana de esta capital, con amplias habitaciones, dotadas con aguas de la Sociedad de Participes, azoteas y jardín, la que más convenga. Darán razón Pite-ro, 5 de 3 a 5 de la tarde. 15-7

AUTOMÓVILES DE OCASION

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. 23 20

Id. id. a la sombra y al aire libre. 17 60

Id. mínima a la sombra y al aire

libre. 4 20

Id. media a la sombra y al aire

libre. 10 90

Oscilación. 13 40

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 3 20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 757 00

Temperatura a la sombra. 5 20

Id. de termómetro humedecido. 4 20

Tensión del vapor. 5 60

Humedad relativa. 84 00

Estado del cielo. Casi despejado.

Dirección del viento. E.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA,

que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

PÍDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL
- APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

«La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPER Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos: Banco de Ojeda — Banco de Oviada

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corrette: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RANO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrette: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositar en Córdoba: Dr. María, Gendama, 2, farmacia.

Fernando Guijo
Dentista
Gendamar sin núm. donde está la Fotografía

Fortosana Ciba

SU NIÑO PÁLIDO
LA NECESITA

De venta en todas las importantes farmacias.

Sociedad Anónima «Cros», BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

Doña Blanca de Navarra

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

para mis gastos, pues ni siquiera me daba lo necesario para vivir; y él me contestó que yo soy quien debo remitirle hasta doce mil florines, como lo hacia el príncipe don Carlos; yo acusaba a Juan y a Fortuño de Toledo porque se habían burlado de mi autoridad real, y él me responde defendiéndolos abiertamente, amenszándose si los castigo y colmándoles de mercedes; yo me quejaba de que los oficiales del rey estaban muy mal pagados, y que murmuraban de mí, y él me replica extrñándose de que no estén repletos de oro, y haciéndome los cargos más inictuos; yo le pedía que de una vez declarase cuales eran mis facultades como reina gobernadora, y él me conteste

con ambages y rodeos para tener siempre pretexto de acusarme, y me amenaza, por último, ¡qué horror! con la misma suerte que a mis hermanos Carlos y Blanca, que murieron envenenados. ¡Y esto es reinat! ¡Y esto es ceñir coronal! ¡Alfonso, Alfonso! ¡Ya estoy sola; pero... ¡cuánto ha vivido el rey!

—¡Pobre Leonor!...—exclamó el infanzón.—¡Verse obligada a desear la muerte del...

—¡Dí todos mis deudos, de mi mismo padre!

Al pronunciar la princesa estas palabras bajó los ojos al peso de sus remordimientos ó de su vergüenza, y el caballero volvió el rostro, haciendo un gesto de horror y desprecio tan terrible quizá como los criminales secretos que estaba escuchando.

—Lo mismo que a mi padre—prosiguió Leonor—me convenia entonces que los ánimos siguiesen divididos; mas ahora que estoy segura de reinat... debo respirar a conseguir la paz y reconciliar a los bandos para que mi dominación sea completa y nadie turbe las dulzuras de mi reinado.

—Es decir, señoras—repuso don Alfonso con suave scento,—que tanta sangre vertida por espacio de treinta años, tantas familias sacrificadas, tantos pueblos incendiados por asegurar vuestros insubstanciales derechos a la corona, nada deban significar, nada deben exigir cuando se trata de que vos disfrutéis sin temor, sin recelo, sin importunos clamores, las delicias de un reinado para el que Dios nuestro Señor os predestinó desde la cuna... ¿es esto lo que habeis querido decir?

—Si, Alfonso; de lo contrario, ¿qué es el trono cuando unos le combaten encarnizadamente y lo defienden otros? Cuando los primeros no te obedecen, porque no reconocen tu autoridad, y los segundos tampoco te obedecen, porque con el achaque de la defensa mandan más que tú? ¿La paz, la paz es mi mayor deseo!

—Corriente; pero estamos todavía como al principio: ¿cómo os componéis para conseguir la paz?

—Tengo una idea,

—¡Una ideal! ¡Ospital Veamos,

—Pero no vayas a creer que es mía.

—Entonces ya dudo de que sea buena,